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століття», до яких можна віднести: креативність; критичне мислення та здатність розв’язувати проблеми; 
комунікативні навички; ІКТ – обізнаність, використання інформації та медіа; здатність самонавчатися та 
адаптуватися до умов навчання в інших культурах та суспільствах; інноваційність.  

ІКТ-компетентність заслуговує на особливу увагу тому, що саме вона дає можливість особистості бути 
креативною, активно діяти в інформаційному середовищі в різних сферах життєдіяльності. Особливо ефективне 
застосування інформаційно-комунікаційних технологій для формування творчих здібностей дітей старшого 
дошкільного віку. Вони дозволяють перенести дитину у світ фантазії, дають можливість створити свій віртуальний 
світ.  
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ОСНОВНІ КОМПОНЕНТИ ТА ПРИНЦИПИ УКРАЇНСЬКОЇ ЕТНОПЕДАГОГІКИ 

Колаковська Т. С., магістрант 
Гудовсек О. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасних умовах національного відродження України постає питання про більш ґрунтовне і продумане 
використання народної педагогіки в кожній ланці системи народної освіти. Розгорнулися творчі пошуки, мета яких - 
побудова національної загальноосвітньої школи, національної системи виховання, піднесення навчання і виховання 
молоді на якісно новий рівень. Дедалі більша увага приділяється оволодінню педагогами і впровадженню в процес 
виховання в родині, школі ідей і засобів української етнопедагогіки.  

Концептуальні положення та теоретичні засади українського національного виховання, місце в ньому 
етнопедагогіки визначили В. Кузь, Ю. Руденко, З. Сергійчук. Теоретичні засади народознавства, історію розвитку 
етнопедагогіки, зміст і методику ознайомлення з українською національною культурою висвітлено у працях 
А. Богуш, Н. Лисенко. Питанням виховних традицій української родини присвячені дослідження Г. Маковей, 
В. Супруненко, З. Болторович, О. Волосюк.  

У складі української етнопедагогіки можна виділити п’ять провідних, нерозривно пов’язаних між собою 
компонентів, до яких належать: українське родинознавство (фамілістика); народне дитинознавство; батьківська 
педагогіка (масова виховна практика); народна дидактика; народна педагогічна деонтологія [2, с.7]. 

Першим і надзвичайно важливим компонентом етнопедагогіки є народне родинознавство (фамілістика). Це 
система знань про будівництво сім’ї, вибір собі пари, стосунки між членами родини. У цьому розділі розкриваються 
традиції і цінності української сім’ї, її побутової культури. Покликання народного родинознавства – створення, 
зміцнення і збереження здорової, духовно багатої, щасливої сім’ї, яка виховує дітей у національному дусі. Народна 
фамілістика об’єднує народні знання й досвід будівництва міцної сім’ї. 

Народне дитинознавство концентрує в собі усталені погляди на дітей, емпіричні знання про умови й 
рушійні сили онтогенезу людських якостей на стадії дитинства, закономірності перебігу фізіологічних, сенсорних, 
емоційних вольових і пізнавальних процесів у дитячому віці, особливості формування дитини як особистості від 
народження й до фізіологічного дозрівання й включення в доросле життя. Народне дитинознавство містить у собі 
дуже цінні спостереження народу про особливості дитячого духовного світу, їхнього світовідчуття і світорозуміння. 
Воно розкриває вікові та психологічні особливості дітей, специфіку їх мислення, своєрідність емоційного життя та 
інші народні спостереження, які глибоко і безпомилково відображають внутрішній світ дітей: інтереси, мотиви 
діяльності, цілі вчинків та інші особливості духовного життя [2, с.7]. 

В деяких працях М. Стельмаховича розділ «батьківська педагогіка» називається як «народна виховна 
практика», а батьківське виховання є її ядром, серцевиною. Отже, народна виховна практика – це розділ народної 
педагогіки, в якому розкриваються практичні уміння, знання, традиції і звичаї народу з питань організації і 
здійснення завдань виховання. Вона складається з двох компонентів – батьківської та позародинної, громадської 
виховної практики. Виховна практика репрезентує народну мудрість і засоби етнізації дитини, формування її 
національної самосвідомості [2]. 

Народна дидактика відображає здобутки трудящих у галузі розумового й світоглядного розвитку 
підростаючого покоління, що концентрується в поглядах на принципи, зміст і методи навчання, зміцнення 
пізнавальних сил і здібностей дитини. Вона застосовується в нерозривній єдності з засобами, методами і прийомами 
народного дитинознавства і батьківської, родинної педагогіки, системою народного громадського виховання, всією 
народною виховною практикою. За допомогою народної дидактики підростаючі покоління пізнають всі сфери життя 
і діяльності: народні землезнавство, хліборобство, астрономію, рослинознавство, кулінарію та ін. Реалізується вона 
переважно через дитячу мову й мову дорослих, загадки, прислів’я й приказки, скоромовки, казки, оповідання, 
постійне залучення дітей і підлітків до посильної праці, спілкування з природою, дотримання мовленнєвого етикету, 
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дитячі ігри, забави тощо. У процесі вивчення шкільних навчальних предметів можна поєднувати народні галузі 
знань з науковими [1, с.46]. 

Народна педагогічна деонтологія (термін від грецького слова «deontos», що перекладається як наука про 
конче потрібне, вкрай необхідне) обстоює етичну сферу обов’язкового в думках і вчинках кожної людини. Вивчає 
обов’язкові умови, за яких успішно здійснюється національне виховання. Народ домагається, щоб у життєвій 
практиці дитини реалізовувалось те, без чого виховання справжньої людини немислиме. Як, приміром, прищеплення 
дітям змалку працьовитості, любові до рідної мови й культури народу і почуття приязності до інших народів, знання 
свого родоводу, шанобливе ставлення до батька й матері, землі, хліба, почуття власної гідності, піклування про 
молодших, хворих, калік, людей похилого віку, шанування народних звичаїв, традицій, символів, народного 
мистецтва [2, с.11]. 

Відомий дослідник народної педагогіки М. Стельмахович виділяє такі основні принципи народної 
педагогіки, як: гуманізм, виховання працею, природовідповідність, зв’язок виховання з життям, врахування вікових 
та індивідуальних особливостей, систематичність і послідовність, єдність вимог і поваги до особистості, поєднання 
педагогічного керівництва з розвитком самостійності та ініціативи вихованця [там само, с.47]. 

Ю. Руденко робить акцент на таких принципах народної педагогіки: народність виховання, практичне 
оволодіння кожною дитиною культурно–історичним досвідом рідного народу, творче ставлення дітей до навчання і 
всього оточення, глибоке довір’я до дитини і віри в її сили та можливості [1, с.58]. 

На перше місце етнопедагогіка ставить принцип природовідповідності виховання. Його початки 
розробляли ще Арістотель і Демокріт. Народна педагогіка вважає, що людина як частка природи має 
підпорядковуватися законам її розвитку. У процесі навчання і виховання необхідно дотримуватися законів розвитку 
природи самої дитини (її організму, психіки та ін.) і навколишньої природи. Цей принцип вимагає враховувати в 
навчанні і вихованні не лише анатомічні, фізіологічні, психологічні і вікові особливості дітей, а й генетичні, 
національні, регіональні й статеві особливості. Етнопедагогіка кожного народу з давніх-давен помітила, що навчати і 
виховувати дітей різних національностей однаково, «під одну гребінку» не можна, тому що це суперечить законам 
розвитку природи дітей, змісту і характеру культурно-історичного досвіду кожного народу [1, с.59]. 

Принцип народності виховання стверджує, що, кожен народ має історично зумовлену національну систему 
навчання і виховання, на основі своєї національної культури, ідейних і моральних цінностей. Така система 
виховання створюється самим народом, представниками різних його прошарків протягом століть. Принцип 
народності виховання зумовлює необхідність навчання рідною мовою. Зміст освіти має втілювати в собі національну 
духовність з тим, щоб формувати її в дітях. Етнопедагогіка становить серцевину національної системи виховання, 
яка діє в родині, школі і поза школою. Глибоко усвідомлюючи природу виховного процесу, народні вимоги до 
навчання і виховання, К. Ушинський вважав, що саме народ має бути господарем, керівником своєї системи 
навчання і виховання. 

Принцип гуманізму народної системи виховання полягає в глибоко людяному ставленні до дітей, повазі 
їхньої гідності. Споконвіку в народі з високим пієтетом говорять про дітей, про необхідність з любов’ю плекати їх, 
турбуватися про них: «Сонце освітлює землю, а діти сім'ю», «Дитина для матері і батька – як сонечко в віконечку», 
«Діти – найкращі квіти», «Діти – як квіти: полий, то ростимуть», «Як грибочки ростуть діточки», «Рад би й небо до 
дітей прихилити та зорями вкрити» та ін. [там само, с.60]. 

Чільне місце в народній педагогіці належить принципу зв’язку виховання з життям. Виховання – складова і 
невід’ємна частина історичного, матеріального і духовного буття народу, одна з галузей його культури. Силою своєї 
природи і покликання виховання не може ґрунтуватися на абстрактних ідеях, положеннях і бути відірваним від 
культурно-історичних традицій народу, діти якого виховуються. Зміст, характер, форми виховної системи народу 
втілюють у собі історичні, економічні, культурні, мистецькі, національні особливості життя даного народу в 
минулому, сучасному і через природно-історичний розвиток народу прогнозують їх на майбутнє. 

У кожній українській родині з сивої давнини застосовувався принцип зв’язку виховання з працею, 
трудовою діяльністю сім’ї, громади. З раннього віку батьки привчали дітей до трудових процесів, дій, практичних 
справ самообслуговування, прибирання кімнат, догляду за рослинами і домашніми тваринами тощо. У статті 
«Моральні цінності сім’ї» В. Сухомлинський так говорить вустами матері про трудові виховні традиції в одній із 
родин с. Павлиш: «А закон у нас в сім’ї такий: як тільки дитя на ноги зіп’ялося – працюй. І не тільки для себе, а й 
для людей. І на людей дивися людськими очима. Це непорушний закон» [3]. 

Прикро, що в багатьох сім’ях і школах трудове виховання учнів, поєднання навчання з фізичною, 
продуктивною працею залишається занедбаним, на низькому рівні. 

Важливим принципом народної педагогіки є практичне оволодіння дітьми культурно-історичним досвідом 
рідного народу. Народна мудрість підкреслює, що дітей завжди треба ставити в дійову, ділову, практичну життєву 
позицію, що дає змогу з раннього дитинства включатися в реалізацію традицій і звичаїв, зокрема трудових, рідного 
народу. Безпосередня і практична участь у життєдіяльності співвітчизників (відзначення національних свят, дат 
народного календаря, участь у громадській роботі тощо) дає змогу кожному учню відчути себе невід'ємною 
частиною матеріального і духовного буття рідного народу, його кров’ю і плоттю – суб’єктом його історії, творцем 
його культури. 

Тому національні та загальнолюдські цінності, святині, якими дорожить народ, трансформуючись у 
внутрішньому світі особистості, стають її якостями, цінностями. Завдяки реалізації цього та інших принципів у 
кожному вихованцеві створиться глибоко людський дух – дух гуманізму, патріотизму, згуртованості, високої 
громадянськості. 

Надзвичайно велику увагу український народ приділяє принципу творчого ставлення до навчання, всього 
оточення. Необхідно брати до уваги, що народ утверджує творче ставлення до всіх видів діяльності, життя взагалі. 
Цей принцип означає, що навчально-виховний процес має так організовуватися, щоб кожна дитина по-своєму, 
відповідно до своїх задатків, нахилів засвоювала інформацію про навколишню дійсність. Народна педагогіка 
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наголошує на необхідності гармонійного розвитку логічного і образно-художнього мислення, уяви, фантазії учнів, 
забезпечує глибоке засвоєння ними розмаїтого багатства образів, якими наснажені різноманітні види народного 
мистецтва, творчих традицій. Народна педагогіка стимулює кожного батька й матір, педагога враховувати 
особливості дитячого світовідчуття і світосприймання, емоційність, образність, конкретність і наочність їхнього 
мислення. 

Принципи врахування вікових та індивідуальних особливостей вихованців, систематичність і послідовність 
виховання, єдність вимог і поваги до особистості, поєднання педагогічного керівництва з розвитком самостійності та 
ініціативи учнів, наступності у вихованні детально розкриті в дослідженнях М.Стельмаховича і Є. Сявавко [1, с.61]. 

Отже, забуття історії, зневага до традицій і звичаїв народу, народних принципів, вироблених століттями, 
приводить до занепаду та морального зубожіння. Тому педагогічній науці необхідно якомога уважніше ставитись до 
надбань народу, його досвіду, зуміти використати напрацьовані й перевірені століттями ідеї навчання й виховання 
людини в сучасному навчально-виховному просторі. 
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Однією з домінуючих тенденцій розвитку суспільства у ХХІ столітті є його глобальна інформатизація. 
Стрімкий розвиток і розповсюдження комп’ютерної технології не міг не відобразитись на сучасній державній 
політиці в галузі освіти. Одним із шляхів модернізації освітньої системи України постає упровадження в навчальний 
процес інноваційних педагогічних технологій і методів. 

Педагогічні інновації є одним з аспектів освітніх інновацій. Вони охоплюють сферу педагогічного процесу 
й спрямовані на вирішення відповідних задач. 

Педагогічна інноватика відповідно до особливостей інноваційних процесів охоплює такі теоретичні блоки 
понять і принципів: створення нового в системі освіти і педагогічної науки; сприйняття нового соціально-
педагогічним співтовариством; застосування педагогічних новацій, а також систему рекомендацій для теоретиків і 
практиків щодо пізнання інноваційних освітніх процесів та управління ними. 

Головним завданням навчання німецької мови у загальноосвітніх навчальних закладах полягає у 
формуванні у учнів комунікативної компетентності, базою для яких є комунікативні уміння, сформовані на основі 
мовних знань і навичок. Досягнення цієї мети на сьогоднішній день неможливе без використання інноваційних 
технологій. 

У процесі викладення іноземних мов, і німецької зокрема, найбільшої уваги варті технології, засновані на 
особистісно-орієнтованому навчанні: 

· розвивальне навчання; 
· інтерактивне навчання; 
· креативне навчання; 
· проектна робота. 

Дослідження розвитку комунікативної компетенції за допомогою новітніх технологій є особливо 
актуальним у наш час. На сьогоднішній день існує чимало форм використання новітніх технологій, проте у процесі 
розвитку комунікативної компетенції найдоцільніше, на нашу думку, використовувати наступні: проектний метод, 
використання інтернет-ресурсів, метод «якби…», метод «круглого столу». 

Проектний метод виник у 20-х роках минулого століття і є сьогодні засобом ефективного навчання, 
виховання і розвитку особистості. Процес вивчення мови здійснюється ефективніше, коли іноземна мова 
використовується для вирішення проблем. Проблеми змушують учнів думати, а думаючи вони вчаться. 
Використання проектної методики підвищує інтерес учнів до вивчення іноземної мови шляхом розвитку 
внутрішньої мотивації за допомоги переносу центру процесу навчання з вчителя на учня[2, с. 29].  

Не можна пропонувати учневі завдання, яке він не може виконати. Завдання повинні відповідати рівню, на 
якому знаходиться учень. Проектна робота може бути використана на будь-якому рівні. 

Процес навчання, організований проектним методом, створює для учнів умови для самоосвіти.  
Вчитель стимулює учнів до самостійної постановки навчальних задач, формулювання проблем проекту, 

пошуку додаткового матеріалу. 
Використовуючи проектний метод необхідно дотримуватись наступних рекомендацій: 

- необхідно відмовитись від постійного контролю учнів, бажано підтримувати їх самостійність; 
- у процесі виконання проектних завдань дозволяється відходити від плану та вводити певний додатковий 

матеріал; 
- слід використовувати саме групову, а не індивідуальну форму проектної роботи [1, с. 13]. 

Використання інтернет-ресурсів дозволяє покращити засвоєння матеріалу, що вивчається, а отже, 
підвищити ефективність навчання. Завдяки функціям комп’ютера кожен учень залучається до пізнавального та 
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